
AnaI Vor testing 18 05.05.21

II.8.3 Beispiele 17.7.1 Sk)

it fix, , ✗z, = ( ✗i
- ✗i

zµ×, ) Frye : Kann man die Funktioninvertieren ?

→ Jacobi - Matrix : dfa , ✗D= ( % -2×2 )
2×2 2×1

⇒ Farage : an Welcher Steven ist die 3-Matrix invertierbar ?

detldfcx, , ✗a) = 4 ( ✗i + xi )
(✗it ✗E) =/ 0

⇒ (X
, ,

✗2) =/ (0,0) =) dfcxn , ✗a) ist invertierbar

iii.
Umkehrsatt ⇒ ltlxi

,
×;) E R2) { 10,0) }

Fr >0 S.d. ftp.go, Br 1×9 → fl Br ( ✗9) ist invertierbar

Doch : es ist nicht global invertierbar !

fun , Xz) = f C- xn , - xz) → nicht iyektiv (global)

⇒ d.h
.
nicht bijektiv auf ganz

IRZ

n✗Z

•

✗

,
Brad r< 1×9 =N×i2+×

> ×,
10,0)

Bem : Umkehrsatz gilt nur unter geuissen Beschroinkungen
↳ lolcat !

Lina De Windt
Text Box
ldewindt@ethz.ch



dlf-YlfcxD=ziµ(¥ ¥ )lxt-Nxii-x.vn
Differential
an der Stelle fix

Da in diesem Fall : fkn ,✗d ist recht einfach . d.h .
wir Kohnen ihr auch

explizit ( d.h
.
Ohne Umkehrsatziinvertieren

.
. .

→ i. A. das geht Leider nicht

{ Y^=Ñ
- ×?

wirsuchenfxn
,
a) + (0,0 ) wobei dies

yz
= 2/4×2 Gleichungen gluten .

Annahme: ( Xs
,
Xz ) =/ 10,0)

wiihle Voraussetzung : ✗2--10

yz
→ ✗5- 2×-2

yi
in 1. Gteinsetzen ⇒

yn=q✗,
- ×? / 4×5

⇐ 4×24+4 xiy, -yi=0
⇒ 12×5 + g.)

2-yi - y? =D

⇐ 2✗i= -

y.t-Nyii-yzinl.GL
. einsetzen : ⇒ 2x? =/ y, + N

✗i=y, -1×3

÷
do it yourself :)



ii) Polarkoordinaten in IR
'

f lo , a) ✗ IR- IR
'

-

=Dc- IRZ

flr , g) = (
rosy

rsiny ) Umkehrbarkeit von f studieren :

n

r
✗ (4) Xz)

→ dive Funktion ist nicht global invertierbar !
TY
,

Grund: fcr , 4) = flr , y + 2A)
↳

injektiñtiit ist zerstort !

Aber trzdm : wir kiinnenf lokal invertieren :

dflr.ie/--(wsY-rsiny )
sing rosy

det df
= r > 0 → lokal invertierbar :)

f / w wobei w
= ( 0

,
a) ✗ C- it

,
+a)

in h
f anfw
einschrñnken

few , = 11221 { (×, 0 ) wit ✗ so }

^

Aussage: flw ist zwischen w and few ) invertierbar

Umkehrsatz ⇒ f) few, ist der Klasse C
"

✗ [ >

weg ⇒ f bidet ein Diffeomorphisms

ZW . W → f. (W) .

⇒ (flw)
-

ix. a) = (vµÑ , g. {
areas v¥⇒ " 70

✗n
-

Arcos
wµz+µT

✗2<0



Arccoscx)
- Ti

geht Auch wit

- ¥ f- Arctom /
'¥ )

I o

Anwendung des Umkehrsatzes :

III.9 Implitite Funktionen 17.8 Skript)

wir Sind auf Rd fix, g) =D

fed
^

y=x

Bsp 7 : fix , g) = ✗- y

f-
'
lol = { (×, ×) ✗ c- IR }

>

Bsp 2 : flxty) = ×
>
+ y
' -1 fÑ

^

> y=±NÑ

Frege Kann man f-
'
101 Ideal oils ein Graph besohreiben ?



II.9.1 Satz (Sk. 7.8.17 mit 1--1 Implizite Funktion

Sei IC IR
"
= IRIE ✗ My n= Cxn . . - in- a)

Sei f c- Cllr
,
IR) wichtigslevoraussetzung

Sei ( Xo
, yo) mit flxo , yo)= O und ¥l✗o,yo

Fr> O und eine offene Umgebung W von la
, yo) und

eine Function

h : 131^1%1 → IR von der Klasse c' .

hlxo)= yo

flx, H1N1 = 0 G- ✗ c- Brlxo)

f-
"

( { o }) AW = { (×
, hint ,

✗ c- Brlxo) }
in

Urbild

n-n of
¥ dxi

dxi
DAN =

-

dgfy-lx.HN
tunick zum Bsp . fix,y1=x2+y2 -1

Sei ( Xo
, yo ) flxo , Yo 1--0

¥=2yo to ⇒ go-to

r
w/ ' Satz: Fr> 0

yo
--4¥

I
1 ! I > ✗

1×0
Brad h 1×1 =N1

↳

(
> was ist genan in

W ?



Beweis nom Satz I.9.1 (Implizite Funktioin)

f c- CYR ,
IR)

sick ✗ My

flxo , yo ) = 0¥ { off-again # °÷:*:* .

enfiihren: Flx,yl== ( ✗ , fix , y))
IR
"
→ Rn

^

a 0

yawn; - matrix von f bereamen : dew
, yo,=/ ,

•

.

. | ← am an der

n Stelle lxo
, yo)

of
É . . .

.

I
dxn-n ¥

detdtlxo
, yo )

= ¥ (xo
, yo )
# 0

¥ Fist Local invertierbar :)
Umkehrsatt

⇒ f-
→
( ✗

,
0) = ( ×

,
hlx))

1. Ten

→ wir haben h bekommen :)

⇒ Umkehrsatt : KW c- C
"

2.Teil : Um den Beweis abzuschliessen
,
branches Mr nur noch dhlx) tu

berechnen .

41×1 := (× , HKD ✗ c- 135^1×0)

0 = f. 041×1
A
0 = dfcycx))

-

DYK)



deal -_
'

'

'

, )8¥ . .
. .

Oh
dxn-n

'
'

:

.d-lanai dYw=(8¥ - - - - 8¥
, ¥y ) ./01 )8¥ . .

- .

Oh
dxn-nnxn

nxln-4

=(¥÷+¥ -8¥ . . . ¥÷+¥y;÷ . . .

of
oxn,

+ ¥ -8¥, )=o
1 ✗ In-1)

÷Éo¥.d×i
Samit : dh= -

¥y ☐

II.9.2 Anwendungen & Beispiele : (Sk. 7. 8. 3)

i) fix, y ) : -- ✗+ y + ✗
'

y
es geht nicht damn ,

dass die

☒
✗

✗ Ry → IR f Funktioninvertierbar ist ! → Es ist das

Urbild ( hier von O ) !

{ lx, g) nut fcxsy)=o}=f→( { 0})
V1

(0,0)

was ist f-
^ ( { 0 }) in der Niihe von 10,0)

y Als Funktion von ✗ Schreiber : d.h .

: ¥10,0) = 1
Fhlxl ✗c- C-r, r )

n

n-1=1

Br lo)
"

Xo

f-
'

( { 031MW = { ( ×,h(xD }



Wir haben : O= ✗+ hlx) + xzhlx)

hlxl = - ,¥×z ¢ explitite Funktiongefunden :)

ii) fix , g) = ✗ tytisinlexp ( cosy))

↳ explititefunktion finder .
. .
:(

⇒ implitite Funklton . . . :)


